

# “两高”发布环境污染犯罪司法解释

**新华社北京8月9日电** 最高人民法院、最高人民检察院9日联合发布关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释,根据刑法修改情况,针对司法实践中的新问题,依法惩治环境污染犯罪,为全面推进美丽中国建设提供有力司法保障。

此次发布的司法解释对污染环境罪的定罪量刑标准,环境数据造假行为的处理规则,办理环境污染刑事案件的宽严相济规则等作出明确规定。

根据修改后的刑法规定,司法解释明确对具有在饮用水水源保护区、自然保护地核心保护区等依法确定的重点保护区域排放、倾倒、处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质,造成国家重点保护的野生动植物资源或者国家重点保护物种栖息地、生长环境严重破坏等情形的,处七年以上有期徒刑。坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,推动形成对环境污染

犯罪的强大震慑。

针对环境数据造假行为,司法解释明确,对承担环境影响评价、环境监测、温室气体排放检验检测、排放报告编制或者核查等职责的中介组织的人员,适用提供虚假证明文件罪,并对定罪量刑标准作出明确,推动生态环境高水平保护。

此外,司法解释还明确了办理环境污染刑事案件的宽严相济规则。一方面,将实行排污许可重点管理的单位未取得排污许可非法排污的行为,明确为从重处罚情形,做到当严则严。另一方面,明确可以根据认罪认罚、修复生态环境、有效合规整改等因素,在必要时作从宽处理,体现恢复性司法理念,做到当宽则宽,确保案件处理取得良好效果。

下一步,“两高”将指导地方各级人民法院、人民检察院严格执行刑法和司法解释规定,充分发挥司法职能作用,促进人与自然和谐共生。

## 油价四连涨 我市92号汽油每升上涨0.19元

**本报讯** (潍坊日报社全媒体记者 王路欣) 8月9日24时,新一轮国内成品油调价窗口再度开启,国内成品油零售限价迎来四连涨。

8月9日,记者从中石化潍坊分公司了解到,调价后,我市92号汽油为8.04元/升,比之前的7.85元/升上涨了0.19元/升;95号汽油为8.63元/升,比之前的8.42元/升上涨了0.21元/升。0号柴油为7.66元/升,

比之前的7.46元/升上涨了0.2元/升。本轮是今年第16次成品油调价。调价过后,今年成品油调价呈现出“八涨六跌两搁浅”的格局。

本次油价调整政策落实后,车主用油成本将会出现进一步上涨。以油箱容量50升的普通私家车计算,车主加满一箱92号汽油将比之前多花9.5元钱左右。

## 2022年我省水土流失面积强度持续“双下降”

**据《大众日报》消息** 省水利厅近日发布我省2022年水土保持公报,公布水土流失防治成果,全省水土流失面积和强度持续实现“双下降”。

公报显示,与2021年相比,全省水土流失面积下降至22623.67平方公里,减少618.78平方公里,减幅达2.66%。全省轻度侵蚀面积占水土流失总面积的94.66%,中度以上侵蚀面积仅占5.34%,胶东半岛丘陵蓄水保土区和鲁中南低山丘陵土壤保持区仍是水土流失重点治理区,全省水土流失面积和强度持续

实现“双下降”,水土流失防治整体向好态势进一步巩固。

2022年,全省共批复水土保持方案报告书(表)6442个,生产建设项目水土保持设施自主验收报备共3859个,征收水土保持补偿费8.01亿元。完成水土流失综合治理1390.55平方公里,其中,实施国家水土保持重点项目39个,治理水土流失面积511.04平方公里,认定建成生态清洁型小流域18条。



## “以猪充羊”食品安全不容掺杂使假

□本报评论员 邵光耀

近日有网友反映,在张亮麻辣烫一门店以每盒18元的价格购买了3盒羊肉,经专业机构检测显示含有“猪肉和鸭肉”。在张亮麻辣烫微博8月7日发布的“关于张亮麻辣烫涉事门店相关问题持续跟进及整改措施的公告”中承认“检出猪肉成分”,同时称“涉事门店不存在知假售假主观故意,已主动将全部私自采买食材下架,故保留加盟资格,保证金全部扣除”,并就此事致歉。

(据新京报)

挂羊头卖猪肉、鸭肉,再次把连锁品牌张亮麻辣烫推上风口浪尖,也引起大众对于食品安全更加深入的思考。

民以食为天,食品安全大于天。近段时间以来,关于食品安全的事件层出不穷,过期食品换个标签再上市、学校食堂吃出鼠头……一次次食品安全事件冲击着大众的神经,让人既惶恐又揪心。

食品安全关系着群众身体健康和生命安

全,理应无比重视,那为什么一些挑动大众神经、挑战社会道德底线的事件会频频发生?一方面是一些无良商家丧失良心、利欲熏心,竟将“吃不死人”作为原则,以假乱真、偷梁换柱、以次充好。

另一方面是一些连锁品牌只为赚钱,在管理上一塌糊涂。实际上,这并非张亮麻辣烫第一次涉及此类问题,品牌方对于涉事门店私自采买食材情况不了解、不掌握,把关不严、放任自流,才导致羊肉变猪肉、鸡肉,砸了自家招牌。

而更为重要的原因,是一些市场监管部门的不作为。张亮麻辣烫事件肯定不是个例,用猪肉、鸡肉代替牛羊肉的情况司空见惯。公告中承认“检出猪肉成分”,同时称“涉事门店不存在知假售假主观故意”,也就是说涉事门店也是“受害者”,并未分辨出所卖商品是“猪”而非“羊”。那么制假的源头在哪里?何以流入市场?还有多少人吃着所谓的羊肉,而实则是猪肉?

张亮麻辣烫事件再次为食品安全敲响了警钟。食品安全乃是企业经营的根本所在,更是企业应该守住的底线。这需要企业的良心、需要监管部门的雷霆手段,也需要消费者的斤斤计较、火眼金睛。

## 我国成功发射环境减灾二号06星

**新华社太原8月9日电** 8月9日6时53分,我国在太原卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将环境减灾二号06星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭第482次飞行。

## 7月份CPI同比下降0.3% 环比上涨0.2%

**新华社北京8月9日电** 国家统计局9日发布的数据显示,7月份,居民消费需求持续恢复,全国居民消费价格指数(CPI)环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%,但受上年同期基数较高影响,同比由上月持平转为下降0.3%。

7月份,食品价格同比由上月上涨2.3%转为下降1.7%。食品中,猪肉价格下降26%,降幅比上月扩大18.8个百分点;鲜菜价格由上月上涨10.8%转为下降1.5%;鸡蛋、牛羊肉和虾蟹类价格降幅在1.5%至4.8%之间,降幅均有扩大;鲜果、薯类和禽肉类价格涨幅在2.2%至8.8%之间,涨幅均有回落。

7月份,非食品价格同比由上月下降0.6%转为持平。非食品中,服务价格上涨1.2%,涨幅比上月扩大0.5个百分点,其中飞机票价格由上月下降5.8%转为上涨11.9%,宾馆住宿、旅游、电影及演出票价格分别上涨13.2%、13.1%和5.9%,涨幅均有扩大;工业消费品价格下降1.9%,降幅收窄0.8个百分点,其中能源价格下降6.9%,扣除能源的工业消费品价格下降0.3%,降幅均有收窄。

统计数据显示,7月份,扣除食品和能源价格的核心CPI明显回升,同比上涨0.8%,涨幅比上月扩大0.4个百分点。

受国内生产供应总体充足、部分行业需求改善及国际大宗商品价格传导等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比、同比降幅均收窄。7月份,PPI环比下降0.2%,降幅比上月收窄0.6个百分点;同比下降4.4%,降幅比上月收窄1个百分点。

## 国家文物局部署第四次全国文物普查准备工作

**本报综合消息** 国家文物局近日发出通知,就第四次全国文物普查准备工作进行部署。第四次全国文物普查是“十四五”期间最大规模的文物保护行动,将以县域为基本单元开展实地调查。

据悉,今年初,国家文物局提出2023年将筹备启动第四次全国文物普查,计划用3年到4年的时间全面掌握不可移动文物的数量、分布、特征、保存现状、环境状况等情况,建立国家不可移动文物总目录。此次普查的对象是我国境内地上、地下、水下的不可移动文物。第三次全国文物普查自2007年4月开始,到2011年12月结束,全国共调查、登记不可移动文物超过76万处。

在即将启动的第四次全国文物普查中,各省级文物行政部门将全面梳理2012年以来考古工作中新发现文物,国家文物局组织开展的革命文物、石窟寺、黄河、长江等专项资源调查中新发现文物,本辖区组织开展的各类区域性专题调查中新发现文物,建立新发现文物线索清单,并掌握历史建筑名录和行业类文化遗产名录,如中国重要农业文化遗产、国家工业遗产、中华老字号等。

国家文物局要求,各地在普查准备阶段对列入线索的普查对象建立预先保护机制,完成文物认定程序前不得迁移、拆除。各地以县域为基本单元,建立已认定公布的不可移动文物名录,将已认定公布的不可移动文物名录与各级文物保护单位名录逐一对照,逐处明确保护级别。